

《8岁女孩水闸殒命》后续——

# 出事的公园水塘里,还有人在游泳

## 杭城类似闸门有不少,管理能否加强

### 家长陪护孩子时也应该多长个心眼,但愿悲剧不再重演

本报记者 孙燕 本报首席记者 杨晓政

昨天下午3点不到,杭州艮山运河公园内,市民三三两两地聚在一起,议论着前天公园里的一幕——一个8岁的小女孩落入公园景观水塘,被吸入水池边上的闸门,不幸的是孩子被救上来的时候已经不行了。

现在景观水塘管起来了么?杭州有多少个类似的闸口?这些闸口平时是怎么管理的?钱报记者继续追问。



“吞人”的闸口。

本报记者  
孙燕 摄

### 景观水塘里 还有人在下水游泳

昨天,钱报记者再次来到位于环城东路和环城北路交叉口的艮山运河公园。

景观水塘就位于公园中央,南边连着贴沙河,北边挨着京杭大运河,水质还不错。池塘面积不小,约有一个操场大。但是池塘没有围栏,有一片亲水台阶。偶有人拿着盆子在池塘里洗东西。

在池塘北侧的亭子边上有个口子,上面漂着黄色的树叶,可以看到有水流是往这个口子向北流出的。

靠近这里的一片绿化带里有条小路,有石阶,仅能通过一人。“小姑娘,真当罪过啊!”市民经过这里,唏嘘不已。

一位坐在亭子里聊天的大伯说。昨天,他们十多个人就坐在亭子里聊天,“大家围成一圈,无论哪个方向都能看到人的,怎么就没人看到小女孩掉下去呢?”大伯很自责。

由于昨天放掉了不少水,池塘的水位已经低了不少。在钱报记者采访期间,胆大的市民跳进了池塘,畅游起来。他站在池塘里,水大约到肩膀附近。“人站着闸口附近,吸力不大,浮起来的时候还是有点大的。”他还特意试了试。大家都为他捏了把汗,“小心翼翼,不要靠近那里了。”

### 杭州水系发达 类似闸门还有不少

杭州还有多少个类似的闸口?管理部门是怎样在管理的呢?昨天钱报记者来到杭州市排水有限公司。

公司配水运行部的相关负责人介绍,排水公司主要管理杭州城区的21个水闸、8个船闸(西湖和运河上的闸门不归他们管理)。

城区里为什么要设这么多闸门?他介绍,闸门主要有两个作用,一来调节景观水位,二来有防汛的功能。从上世纪90年代初,老闸门都陆续进行了改造,2000年初基本改造完毕。这些闸门都设在人工河之间,与运河连接的有左家桥闸、余杭塘河东闸、东河船闸、艮山三闸、应家桥西闸,与钱塘江相连的有4个闸。在城区里,凤山门一带闸门相对集中,这里集中了杭州主城区的5个闸门,因此排水公司在这里专门派驻了工作人员在附近,每天维护闸门的正常运行。

说到闸门的管理,该负责人表示,每个闸门连接的河道不同,因此配水放水的频次、时

间、大小都是根据实际情况而定。不同的河道有不同的警戒水位线,放水配水一般都由公司下指令,或是由监管单位城管委发出指令,而现场管理人员是无权调配的,他们只能在水位正常的范围内进行微调。对于关键部位的水闸,他们会重点关注,比如贴沙河,它是杭州备用水源地,因此就会重点关注。

根据杭州城区闸门的位置,他们的维护和管理主要分城西、城东、城南等片区,每天都会有人去闸门巡逻,主要看设施设备是否安全、水质好不好,水位的高低在工作人员的手机下载的APP上能随时监控。

至于大家关心的艮山三闸为什么没有设置栅栏,该工作人员解释,闸门前没有设置拦污栅的规范要求,设置拦污栅需要论证评估对防汛排洪的影响,再请设计单位设计后实施。排水公司主要负责闸门的养护和管理,据他了解,不仅是艮山三闸,主城区的其他闸门在设计时也没有设计栅栏。而不归排水公司管理的西湖水域,倒是安装了闸门的。

### 少年宫圣塘闸铁栅栏很密 连可乐瓶都穿不过

夏天西湖水位高的时候,环城西路转向北山街的这个路口,市民游客可以听到哗哗声,那是西湖在努力泄洪。

“西湖的活水,从钱塘江进来,往九大排水口出去,抵达市区河道,大多数都是溢流口,水流平稳,要说水流急一点的,也就是这个圣塘闸了。”西湖景区工作人员也知晓了“小女孩被吸入闸口”的消息,很是唏嘘。

圣塘闸,闸口宽阔,有六七米,闸门前有直插入湖底的铁栅栏,大约2米高,露出水面部分约30~40厘米。

铁栅栏的铁杆间空隙,大约2.5厘米宽,钱报记者试了下,可乐瓶都不可能从铁杆之间穿过,更不会有落水人被吸入闸口的可能。

“铁栅栏之间的空隙那么小,树叶都常常过不去,我们每天要在这里打捞树叶、垃圾。”景区工作人员说,原来铁栅栏还要更密一些,后来有一年台风很大,西湖泄洪都来不及,所以,铁栅栏从之间的1厘米间隙变成了现在的2.5厘米。

闸口有警示牌,另有约1米高的石头栏杆。“水闸是泄洪的通道,暗流涌动,十分危险,落水的后果不堪设想。就算有铁栅栏拦着,那万一落水时,被湍急的水流猛烈地冲击着,整个人被冲到铁栅栏上头,一下子敲昏了头怎么办?所以,游客市民在闸口时,应该要

比在一般的西湖边、河道边,更加小心谨慎。”西湖景区工作人员提醒。

### 新闻+

#### 家长陪伴孩子时请放下手机

艮山运河公园里,大家昨天唯一的共同话题还是那个令人心碎的消息。

“池塘边要设个围栏围起来,至少在这个闸口的地方拦一下。”

“现在的家长经常手机不离手。上次我在坐自动扶梯,有个家长就管自己看手机,孩子在边上一会儿用脚踢边上,一会儿趴在扶手上,说说有大人,跟没有有什么区别?”

前天的事可能是个例。但天气热起来后,孩子们去水边玩耍溺水,年年都有。不想看到这样的惨剧,就请家长都放下手机,真正陪伴在孩子左右,与他们一同玩耍,共同成长。

#### 东部河道水闸设施

名称	闸门地点
凤山闸	凤山门
中贴一闸	凤山门
中贴二闸	凤山门
贴新一闸	凤山门
贴新二闸	凤山门
荐桥闸	中河路与清泰街交叉口
南应加河西闸	南应加河与运河交叉口处
南应加河东闸	朝晖二区
艮山一闸	贴沙河北端
艮山二闸	艮山运河公园
艮山三闸	艮山运河公园
滩河闸	采荷路
中东河连通管闸	中河与解放路交叉口处

#### 西部河道水闸设施

名称	闸门地点
左家桥闸	左家新村
新河坝闸	清水湾公寓
余杭塘河东闸	信义坊与湖墅路交叉口
余杭塘河西闸	女子监狱旁
冯家港南闸	古翠路与天目山路交叉口处
国立大厦闸	国力大厦西
古荡湾北闸	女子监狱旁
古荡湾公园闸	古翠路与天目山路交叉口处